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República de Moçambique

Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior

(MCTES)

Gabinete do Ministro

NOTAS DE INTERVENÇÃO DE SUA EXCELÊNCIA

MINISTRO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E ENSINO SUPERIOR 
PROF. DOUTOR DANIEL DANIEL NIVAGARA.
POR OCASIÃO DA REALIZAÇÃO DA CONFERÊNCIA DE IMPRENSA ALUSIVA AO LANÇAMENTO DO IV SEMINÁRIO INTERNACIONAL DE INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA E DO 14º SEMINÁRIO NACIONAL DE DIVULGAÇÃO DOS RESULTADOS DOS PROJECTOS FINANCIADOS PELO FUNDO NACIONAL DE INVESTIGAÇÃO (FNI).

Maputo, 07 de Agosto de 2023.


1. Agradecer pela Presença dos Órgãos de Comunicação Social: Gostaríamos de iniciar a nossa intervenção, agradecendo a presença, à esta sessão, de diferentes órgãos de comunicação social, entre públicos e privados;
2.  Mencionar a razão da Conferência de Imprensa: Convocamos a presente Conferência de Imprensa para procedermos ao Lançamento Oficial do IV Seminário Internacional de Investigação Científica, por um lado e, do 14º Seminário Nacional de Divulgação dos Resultados dos Projectos Financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI), por outro;

3.  Quem Promove a Organização de Ambos os Eventos: Estes eventos são organizados pelo Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior (MCTES), através da sua Instituição Tutelada, o Fundo Nacional de Investigação (FNI);

4. Objectivo Geral de Ambos os Eventos: Em ambos os eventos, pretende-se, em termos gerais, promover-se a 
disseminação e o debate em torno da investigação realizada nos vários domínios científicos, quer a nível nacional, regional e internacional, visando aferir-se o estágio da evolução da ciência, da tecnologia, da inovação, do desenvolvimento tecnológico e da transferência de tecnologias, principalmente nos últimos 2 anos;
5.  Lema do Evento:

“Promovendo Alianças Científicas para o Desenvolvimento Sustentável e Bem-estar das Comunidades”;

6.  Estrutura Do Evento: Sessões plenárias e, sessões paralelas temáticas;
7.  Perfil dos Participantes aos Eventos: Participarão em ambos os eventos, investigadores e inovadores nacionais e internacionais, empresas públicas e privadas de base tecnológicas, instituições de investigação e de ensino 
superior, agências nacionais e internacionais de financiamento à pesquisa, parceiros de cooperação, estudantes, profissionais das diversas áreas de conhecimento e público em geral. Encorajamos a participação de investigadores jovens e mulheres;
8.  Áreas Temáticas por Abordar em Ambos os Eventos: Regra geral, ambos os eventos abordarão temáticas inerentes às áreas da Educação; Agricultura; Energia; Turismo; Infra-estruturas; Ciências Sociais e Humanas; Saúde; Sustentabilidade Ambiental; Mudanças Climáticas; Etnobotânica; Biotecnologia; Tecnologias de Informação e Comunicação (TIC); Ciências Económicas; Ciências Marinhas e Pesca; Etnobotânica; Água; Recursos Minerais; Construção a Baixo Custo; entre outras;
9.  Tópicos Principais de Ambos os Eventos: A realização de ambos os eventos gravitará em torno de tópicos tais como (i) Estágio da investigação científica dos últimos 2 anos; (ii) Desafios da investigação em relação às políticas existentes, prioridades estabelecidas e recursos financeiros; (iii) Reflexão sobre a participação da mulher, jovens e grupos vulneráveis no desenvolvimento da ciência, tecnologia e inovação; (iv) Debate sobre a importância da pesquisa no contexto da ciência aberta, da inteligência artificial e da ética na ciência; e (v) Resultados dos projectos financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI);
10.  Países Estrangeiros Participantes do IV Seminário Internacional de Investigação Científica: O IV Seminário Internacional de Investigação Científica contará com a participação de países como África do Sul, Angola, Brasil, Costa do Marfim, Cuba, Espanha, Estados Unidos da América, Malawi, Namíbia, Portugal, Quénia, Zâmbia e Zimbabwe;
11. Histórico Recente de Realização de Ambos os 
Eventos:

a)  Em Outubro de 2021, na Província de Gaza, no Distrito de Manjacaze, na Localidade de 
Chidenguele, organizamos o III Seminário Internacional de Investigação Científica e o 12º Seminário Nacional de Divulgação de Resultados dos Projectos financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI), eventos que decorreram sob o lema “Conhecimento Científico e Inovação na Era Digital: Impulsionando o Bem-Estar das Comunidades”;
·  No cômputo geral, dentre outros resultados obtidos, gostaríamos de destacar que:
· Foram apresentados um total de 272 trabalhos científicos de diferentes áreas temáticas e do saber;
· A grande maioria dos trabalhos apresentados eram inerentes à área de Educação; e

· Houve participação, virtual, de países estrangeiros como África do Sul, Alemanha, Brasil, Costa do Marfim, Cuba, Espanha, Estados Unidos da América e Portugal;

b)  No presente ano de 2023, encontramo-nos no processo de organização do IV Seminário Internacional de Investigação Científica e o do 14º. Seminário Nacional de Divulgação de Resultados dos Projectos financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI), eventos que decorrerão sob o lema “Promovendo Alianças Científicas para o Desenvolvimento Sustentável e Bem-estar das Comunidades”;
·  Número de projectos financiados pelo FNI à serem apresentados: 36;

· Número de projectos financiados entre 2020 à 2022: 52; e
· Número de projectos à financiar em 2023: 29;
·  Neste ano, com a realização de ambos os eventos, esperados obter como resultados, entre outros:
· Estabelecida a plataforma para partilha e divulgação do conhecimento científico produzido a nível nacional e internacional; 
· Criadas sinergias no desenvolvimento da investigação e inovação tecnológica entre os participantes/instituições;
· Debruçado o alinhamento das políticas existentes, prioridades estabelecidas e recursos financeiros; 
· Apresentados os resultados dos projectos financiados pelo FNI; e
· Produzidos os “proceedings” (colectânea de conhecimentos) do evento. 

12. Período de Submissão dos Trabalhos para Ambos os Eventos:

· O período de inscrição à ambos os eventos, com ou sem apresentação, inclusive para a submissão de resumos, decorre de 30 de Junho à 29 de Agosto corrente, pelo que todos quanto queiram ainda participar nos eventos, têm três (3) semanas remanescentes para o fazerem; 

· Link: https://eventos.fni.gov.mz/event/14/ encontrado através www.fni.gov.mz ; e
· Os resumos devem ser submetidos em português ou inglês;
13. Período de Realização de Ambos os Eventos:
· Tanto o IV Seminário Internacional de Investigação Científica, quanto o 14º. 
Seminário Nacional de Divulgação de Resultados dos Projectos financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI), terão lugar nos dias 19 e 20 de Outubro do corrente ano, no formato híbrido (presencial e on-line), a partir da Cidade de Maputo;
14. Natureza e Mandato do Fundo Nacional de Investigação:
·  O Fundo Nacional de Investigação, abreviadamente designado por FNI, foi criado através do Decreto n.º 12/2005, de 10 de Junho, é uma instituição pública, de âmbito nacional, com sua sede em Maputo. É dotada de personalidade jurídica e de autonomia administrativa e, é tutelada pelo Ministro que superintende a área da Ciência e Tecnologia. Constitui um dos 
mecanismos de financiamento do Sistema Nacional de Ciência, Tecnologia e Inovação estabelecido pelo Governo de Moçambique; e
·  A Missão do FNI é promover a divulgação do conhecimento científico, a investigação científica, a inovação tecnológica e a formação de investigadores, contribuindo, em particular, para a redução da pobreza e, em geral, para o desenvolvimento socioeconómico de Moçambique;
15. Exemplos de Projectos Financiados pelo FNI e seu respectivo Impacto:

a)   Projecto MUSSIKA: financiada pela FNI de 2019 à 2021, através de fundos da African Centre for Technology Studies (ACTS);
· A plataforma MUSSIKA foi desenvolvida por um grupo de jovens empreendedores, do Centro de Estudos para o Desenvolvimento da Zambézia (CEPDZ);
· A plataforma MUSSIKA traduz-se num mercado digital, que visa facilitar a troca de bens e serviços. A expressão “MUSSIKA” provêm da língua local Chuabo, que significa “Mercado”; e
· Com recurso à plataforma MUSSIKA organizações governamentais e não governamentais, além de músicos, artistas e escritores podem divulgar e promover os diversos tipos de actividades para um mercado vasto e abrangente, criando assim uma plataforma de intercâmbio;

b)   PROJECTO PENSA: financiada pelo FNI, através de fundos da Agência Sueca de Cooperação para o Desenvolvimento (SIDA), no período de 2018 à 2020;
· O PROJECTO PENSA traduz-se numa plataforma educacional de informação em saúde; e
· O PROJECTO PENSA encontra-se sob coordenação e gestão do Instituto Nacional de Saúde (INS);
c)  Projecto sobre Diversidade Genética e Estrutura Populacional de Cultivares e Linhagens de Algodoeiro: financiado pelo FNI, através de fundos do Banco Mundial (BM), no período compreendido entre 2018 à 2020. Foi implementado em Namialo, no Distrito de Meconta, na Província de Nampula, pelo Instituto de Investigação Agrária de Moçambique (IIAM);
· Os resultados desta pesquisa vêem sendo usado pelo Programa Nacional de Melhoramento do Algodão de Moçambique, por intermédio de associados e indústrias algodoeiras do país; e

· Os mesmos resultados desta pesquisa têm contribuído para o incremento do número de empregos, bem como da renda familiar como cultura de rendimento nas zonas rurais;
d)  Estado de Arte da Investigação, Fomento, Popularização e Intensificação da Produção de Cebola e Alho em Moçambique: financiado pelo FNI, no período de 2016 à 2018, através de fundos do Banco Mundial (BM). Trata-se de um projecto desenvolvido pelo Instituto de Investigação Agrária de Moçambique (IIAM);
· O objectivo principal do projecto era o de avaliar a oportunidade de produção de semente básica de Cebola e de Alho livre de viroses em Moçambique. Este projecto foi desenvolvido nos postos agronómicos de Umbelúzi (na Província de Maputo), de Chókwè (na Província de Gaza) e de Nampula; e
· Os resultados das referidas pesquisas estão sendo replicados nos Distritos de Boane e Moamba (na Província do Maputo) e, de Malema (na Província de Nampula);
e)  Avaliação do Impacto da Introdução da Vacina contra Rotavírus em Crianças Menores de 5 Anos no Distrito da Manhiça: financiado pelo FNI, no período 2017 à 2019, através de fundos da ASDI. O projecto foi implementado pelo Centro de Investigação em Saúde da Manhiça (CISM);
·  O objectivo principal deste projecto era avaliar o impacto da introdução da vacina contra rotavírus no peso e hospitalização por diarreia, em crianças menores de 5 anos de idade, no distrito da Manhiça;
·  A vacina contra rotavírus contribuiu para a redução de casos de diarreia de 19% (período pré-vacina) para 11% (período pós-vacina), prevenindo deste modo a ocorrência de 37% de novos casos de diarreia e de 57% de casos positivos a rotavírus em crianças dos (0-11) meses; e
·  Adicionalmente, foi observado um possível efeito indireto da vacina em crianças dos (12-23) meses de idade, tendo prevenido a ocorrência de 50% de novos casos de diarreia e de 80% dos casos positivos à rotavírus;
f) Avaliação e Disseminação de Técnicas Sustentáveis de mineração artesanal e de pequena escala na bacia do Alto Revuè, na Província de Manica: financiado pelo FNI, através de fundos da ASDI, no período compreendido entre 2019 à 2022. O projecto foi implementado pela Universidade Zambeze (UniZambeze);
· O objectivo principal do projecto era o de avaliar as boas práticas de mineração artesanal e de pequena escala na Sub-bacia do Alto Revuè;
· Após implementação do projecto, foi desenvolvido a retorta, para o processamento do ouro e, actualmente, os mineradores têm utilizado no Distrito de Manica, como forma de estancar a poluição nas águas do Rio Messica, sobretudo à montante, onde tem ocorrido maior exploração mineral; e
· Como um dos resultados, também foi disseminada a técnica de uso e cobertura de terra para melhorar a qualidade das águas da sub-bacia do Alto Revuè.

16. Apelo à Comunidade Académica e Científica Nacional para inscreverem-se massivamente à ambos os Eventos:
· Gostaríamos de tomar desta oportunidade para exortarmos a nossa comunidade académica e científica nacional à participar, massivamente, tanto no IV Seminário Internacional de Investigação Científica, quanto no 14º Seminário Nacional de Divulgação dos Resultados dos Projectos Financiados pelo Fundo Nacional de Investigação (FNI), ambos eventos à terem lugar nos 
dias 19 e 20 de Outubro do ano em curso;
17. Endereço Electrónico para Obtenção de mais Informações a respeito de Ambos os Eventos e do Fundo Nacional de Investigação (FNI): Para mais informações, queiram, por favor, contactar o Fundo Nacional de Investigação (FNI), através do endereço electrónico www.fni.gov.mz.
18. À terminar, gostaríamos de agradecer pela presença dos órgãos de comunicação social, nossos parceiros e de todo o Governo na divulgação das nossas realizações;

19. À Todos, O Nosso Muito Obrigado, Pela Atenção Dispensada.
Maputo, 07 de Agosto de 2023.
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