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Introdução
[bookmark: _Hlk142020980]O Fundo Nacional de Investigação (FNI) é a instituição pública, de âmbito nacional, criada em resposta à necessidade de fortalecimento do sistema de investigação e desenvolvimento tecnológico em Moçambique. Pois, esta instituição tem como missão “promover a divulgação do conhecimento científico, a investigação científica, a inovação tecnológica e a formação de investigadores, contribuindo, em particular, para a redução da pobreza no país e, em geral, para o desenvolvimento sócio-económico de Moçambique”.

Com o objectivo de tornar as pesquisas e os seus resultados visíveis e disponíveis para toda comunidade académica e orientando-se pelo objectivo da sua criação, o FNI, sob os auspícios do Ministério da Educação e Cultura organiza de dois em dois anos, seminários internacionais de investigação científica e, simultaneamente, os seminários nacionais onde são divulgados os resultados dos projectos que são financiados pelo próprio FNI. Desde a sua criação até ao presente, o FNI já organizou três seminários de ambos géneros. Este documento delineia os Termos de Referência do V Seminário Internacional e do 16º Seminário Nacional de divulgação dos resultados dos projectos financiados por esta instituição. 

Justificativa
O Fundo Nacional de Investigação (FNI), reconhecendo o inestimável valor do conhecimento científico produzido por investigadores, especialistas, inovadores e demais actores do sistema nacional de ciência, tecnologia e inovação, promove periodicamente seminários nacionais e internacionais com o propósito de estimular a troca de saberes, fortalecer redes colaborativas e maximizar o impacto social da investigação científica em Moçambique.
Estes eventos configuram-se como espaços privilegiados de diálogo entre a academia, o sector empresarial, a sociedade civil e os decisores políticos, contribuindo não só para a divulgação dos resultados de projectos financiados pelo FNI, como também para a valorização da ciência enquanto ferramenta estratégica de desenvolvimento sustentável.

Dentre os principais propósitos que justificam a realização destes seminários, destacam-se:
a) Proporcionar oportunidades de intercâmbio de experiências entre os produtores de ciência, tecnologia e inovação, a sociedade civil, o sector industrial e empresarial, promovendo a partilha de saberes e práticas no domínio da investigação científica;
b) Constituir-se como uma plataforma de interacção multidimensional, com alcance nacional, regional e internacional, fomentando redes colaborativas e sinergias entre diferentes actores institucionais e científicos;
c) Configurar-se como um espaço ímpar de exposição, promoção e valorização da ciência, tecnologia e inovação, permitindo, simultaneamente, a avaliação crítica e a apreciação da qualidade científica dos trabalhos apresentados.

Assim, o Seminário afirma-se como um momento ímpar de convergência entre o saber científico e os desafios do desenvolvimento nacional, consolidando-se como um mecanismo vital para a promoção da ciência, tecnologia e inovação no país.

Contextualização
Desde a sua criação, o Fundo Nacional de Investigação (FNI) tem vindo a organizar, com periodicidade bienal, seminários internacionais de investigação científica, simultaneamente com os seminários nacionais de divulgação dos resultados dos projectos por si financiados. Estas iniciativas visam consolidar um espaço regular de reflexão, intercâmbio e promoção da ciência, tecnologia e inovação em Moçambique.
Até à presente data, realizaram-se quatro edições do Seminário Internacional de Investigação Científica, cada uma delas marcada por um lema específico, áreas temáticas ampliadas e crescente diversidade de participantes.
O I Seminário Internacional, realizado em Maputo nos dias 17 e 18 de Dezembro de 2017, sob o lema “Investigando para o Desenvolvimento: Instituições, Agendas e Políticas”, centrou-se na troca de experiências entre o FNI e instituições congéneres internacionais, com destaque paulo benficapara o estabelecimento de políticas, definição de agendas e organização institucional no domínio da investigação científica e inovação.

O II Seminário Internacional, realizado nos dias 5 e 6 de Setembro de 2018 no AFFEC Gloria Hotel, também em Maputo, decorreu sob o lema “Por uma Investigação Científica para o Desenvolvimento de Sociedades e Comunidades”. Este teve como principal objectivo a apresentação e discussão de resultados científicos, assim como a partilha de boas práticas sobre o papel da investigação na resolução de problemas sociais e na promoção do desenvolvimento sustentável. As áreas temáticas foram expandidas para onze, abrangendo domínios como saúde, educação, turismo, sustentabilidade ambiental e etnobotânica.

O III Seminário Internacional, realizado na Província de Gaza entre 21 e 23 de Outubro de 2021, teve como lema “Conhecimento Científico e Inovação na Era Digital: Impulsionando o Bem-Estar das Comunidades”. Este evento introduziu áreas temáticas transversais, tais como Equidade de Género e HIV, Acção Humanitária e Covid-19, bem como áreas consideradas emergentes, agrupadas sob a designação Novas Ciências.

O IV Seminário Internacional, realizado de 19 a 20 de Outubro de 2023 na Cidade de Maputo, teve como mote “Provendo Alianças Científicas para o Desenvolvimento Sustentável e o Bem-estar das Comunidades”. Este encontro contou com 15 áreas temáticas, incluindo novas abordagens como Ética na Ciência e Desporto, Cultura e Turismo, reforçando a tendência de integração multidisciplinar e de valorização de áreas não tradicionalmente associadas à investigação científica.

Em todas as edições, registou-se uma média de participação entre 300 a 400 investigadores, oriundos de diferentes regiões e áreas do saber, facto que confirma o papel dos seminários como catalisadores da produção e circulação do conhecimento científico em Moçambique.

Objectivos
O objectivo geral do evento é divulgar resultados da investigação científica, promovendo o intercâmbio de conhecimento a nível regional, nacional e internacional.

Os objectivos específicos são os seguintes:
· Disseminar os resultados da investigação conduzida pelos investigadores, docentes, estudantes e outros profissionais participantes;
· Estabelecer conexões para investigação científica e inovação tecnológica entre os participantes;
· Reflectir sobre as políticas de investigação e inovação tecnológica, seu alinhamento aos objectivos do desenvolvimento sustentável e ao bem-estar das comunidades;
· Explorar os mecanismos de mobilização de recursos para financiar a investigação científica e inovação tecnológica;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
· Apresentar os resultados dos projectos financiados pelo FNI; e
· Produzir uma base de consulta de projectos e trabalhos científicos.


Conteúdos do Seminário
No seminário, serão abordados os seguintes assuntos:
· Estágio da investigação científica dos últimos dois anos;
· Resultados dos projectos financiados pelo FNI;
· Desafios da investigação em relação as políticas existentes, prioridades estabelecidas e recursos financeiros;
· Reflexão sobre a participação da mulher, jovens e grupos historicamente pouco representados nas actividades da ciência, tecnologia e inovação.

Áreas Temáticas e Coordenadores
Todos os domínios científicos são elegíveis para este evento, em especial os que estejam relacionados com saúde, educação, ciências sociais e humanas, água, agricultura, etnobotânica, ciências marinhas, pescas, mudanças climáticas, energia, engenharia, tecnologias de informação e comunicação, cultura, turismo e outras. 

Participantes
Para este seminário são convidados a participar investigadores e inovadores nacionais e internacionais, empresas, instituições de investigação e do ensino superior, agências nacionais e internacionais de financiamento às pesquisas, parceiros de cooperação, docentes, estudantes, profissionais das diversas áreas de conhecimento e público em geral. Para o caso do 16º Seminário de Apresentação de Resultados de Pesquisas financiadas pelo FNI, estes devem obrigatoriamente apresentar os seus resultados.

Data e Local
O V Seminário Internacional de Investigação e o 16º Seminário de Divulgação dos Resultados de Projectos terá lugar nos dias 29, 30 e 31 de Outubro de 2025, na Universidade Licungo - em Quelimane, Província da Zambézia no formato híbrido.

Eixos temáticos 
· Educação, Cultura e Inclusão Social
Abrange estudos sobre políticas e práticas educativas, formação docente, inovação pedagógica, inclusão de grupos vulneráveis, património cultural, indústrias criativas, juventude, equidade de género e coesão social.

· Saúde, Nutrição e Qualidade de Vida
Engloba investigações nas áreas da saúde pública, medicina, nutrição, saúde mental, prevenção de doenças, sistemas de saúde e bem-estar das populações.

· Ciências Sociais, Políticas Públicas e Desenvolvimento Sustentável
Inclui pesquisas sobre estruturas sociais, cidadania, justiça, governação, planeamento participativo, desenvolvimento local e políticas orientadas para o bem-estar comunitário.

· Agricultura, Ambiente e Segurança Alimentar
Integra temas relacionados com produção agrícola sustentável, agro-ecologia, desenvolvimento rural, biodiversidade, gestão de recursos naturais e soberania alimentar.

· Mudanças Climáticas, Energia e Resiliência Territorial
Explora abordagens interdisciplinares sobre adaptação e mitigação climática, energias renováveis, risco ambiental, planeamento territorial e estratégias de resiliência comunitária.

· Engenharia, Tecnologias e Transformação Digital
Reúne estudos aplicados em engenharias, tecnologias de informação e comunicação (TIC), inteligência artificial, automação, inovação técnica e infraestruturas inteligentes.
· Economia, Empreendedorismo e Inovação para o Desenvolvimento
Focaliza-se em modelos económicos sustentáveis, economia verde, empreendedorismo social, desenvolvimento de pequenas e médias empresas (PME) e finanças inclusivas.

· Ética, Epistemologia e Produção Científica
Abrange investigações sobre integridade académica, práticas e metodologias científicas, ciência aberta, epistemologias do Sul e fundamentos ético-científicos da investigação.


Inscrição e Submissão dos Resumos
· A inscrição e a submissão dos resumos devem ser feitas via on-line através do link: https://eventos.fni.gov.mz/event/25/ encontrado na webhttps://www.fni.gov.mz.
· A submissão dos resumos deve indicar a forma de apresentação, por exemplo apresentação oral, power point, poster ou exposição.
· Os resumos serão objecto de avaliação pela comissão científica e somente os aprovados serão seleccionados para ser apresentados no evento.
· Inscrição com Resumos: de 27 de Junho até 30 de Setembro.
· [bookmark: _GoBack]Inscrição sem Apresentação: de 27 de Junho até 10 de Outubro.

REFERÊNCIAS PARA A SUBMISSÃO DOS RESUMOS E APRESENTAÇÕES
Orientações gerais para a submissão de resumos:
· Os resumos devem conter relevância e originalidade com elementos essenciais: introdução, objectivo(s), metodologia, resultados (ou resultados esperados) e conclusões. 
· Todas as abreviações devem ser especificadas por completo na primeira menção, seguido da abreviação entre parênteses. Nas menções posteriores deve-se usar a abreviatura.
· Os autores devem verificar o resumo cuidadosamente quanto à ortografia e gramática.
· Os resumos devem ter no máximo 300 (trezentas) palavras (MS Word, Times New Roman, espaçamento de 1.5, fonte 12 orientação retracto, com alinhamento justificado) incluindo no máximo 4 (quatro) palavras-chave, não superiores a, em português ou inglês.

Todos os resumos DEVEM incluir o seguinte:
TÍTULO
· Deve ser claro, conciso e directamente informativo, permitindo ao leitor compreender de imediato o foco principal do trabalho;
· Deve reflectir com precisão o conteúdo central da investigação ou projecto apresentado;
· Evitar o uso de abreviaturas, siglas ou termos genéricos e ambíguos que possam comprometer a clareza;
· Deve conter, no máximo, 125 caracteres.

AUTORES
• Nome completo, endereço de e-mail e afiliação(ões) são obrigatórias para cada autor;
• Indicar o autor que irá apresentar e a modalidade da apresentação;
• Indicar se o primeiro autor é um estudante.

CORPO DO RESUMO
· Os resumos devem ser estruturados e submetidos consoante os seguintes items:
· Antecedentes: objectivos do estudo, hipótese testada, ou descrição do problema.
· Métodos: método utilizado ou abordagem adoptada.
· Resultados: deverão ser apresentados de forma resumida, devem incluir dados e/ou informações substanciais sobre os resultados, mas não incluem tabelas, gráficos ou fotos.
· Conclusão: descrição dos principais resultados do estudo.
· Palavras-chave: 3 a 5 termos que identifiquem os principais temas abordados.
· Não se deve incluir referências.

As comunicações orais devem ser apresentadas em formato PowerPoint de acordo com o layout a ser partilhado no acto de divulgação dos resultados. O tempo máximo de apresentação de cada comunicação oral será de 10 minutos. 

Resultados Esperados
a) Estabelecida a plataforma para partilha e divulgação do conhecimento científico produzido a nível nacional e internacional; 
b) Criadas sinergias no desenvolvimento da investigação e inovação tecnológica entre os participantes/instituições;
c) Debruçado o alinhamento das políticas existentes, prioridades estabelecidas e recursos financeiros; 
d) Apresentados os resultados dos projectos financiados pelo FNI; e
e) Produzidos as Actas da Conferência.


Orçamento
O evento tem como fonte de financiamento o orçamento do Estado e de parceiros de cooperação nacionais e internacionais.

Contactos
Para mais informações:
1. Jornal Mbembe: jornal.mbebe@gmail.com +258 84 3083831
2. Manecas Alferes: manecas.alferes@gmail.com +258 84 2234500
3. Jonas Mondlhane: jonasmondlane@gmail.com +258 84 5634226

A Comissão Organizadora 
1. Direcção Geral do FNI;
2. Direcção máxima da instituição Co-organizadora (Universidade Licungo);
3. Direcção Máxima da Direcção Provincial da Educação e Cultura na Zambézia;
4.  Direcção Máxima da Direcção dos Serviços Provinciais de Assuntos Sociais da Zambézia


Maputo, Junho de 2025
image1.png
FUNDQ N}\GON_AL
DE INVESTIGACAO




image2.png
FUNDQ NACIONAL
DE INVESTIGACAO




